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Số:          /BC-STP                  
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Tĩnh, ngày     tháng 6 năm 2025



BÁO CÁO
Các bản án, quyết định của Tòa án về vụ án hành chính có khó khăn, vướng mắc
                          
Kính gửi:  Bộ Tư pháp
Thực hiện văn bản số 3902/UBND-NC3 ngày 12/6/2025 về việc báo cáo các bản án, quyết định của Tòa án về vụ án hành chính có khó khăn, vướng mắc; trên cơ sở tổng hợp báo cáo của các đơn vị, địa phương, Sở Tư pháp báo cáo các bản án, quyết định của Tòa án về vụ án hành chính có khó khăn, vướng mắc trên địa bàn tỉnh như sau:
I. TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ THI HÀNH ÁN HÀNH CHÍNH 

1. Công tác quán triệt, chỉ đạo, triển khai thực hiện 

Thực hiện công tác thi hành án hành chính theo Luật Tố tụng hành chính năm 2015 và Nghị định số 71/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ quy định thời hạn, trình tự, thủ tục thi hành án hành chính và xử lý trách nhiệm đối với người không thi hành bản án, quyết định của Tòa án; trong thời gian qua, ngoài công tác quán triệt, triển khai các quy định pháp luật về thi hành án hành chính, UBND tỉnh đã quán triệt Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 15/11/2019 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường chấp hành pháp luật tố tụng hành chính, thi hành án hành chính và các văn bản có liên quan đến công tác thi hành án hành chính. Tổ chức các hội nghị, ban hành các văn bản chỉ đạo về công tác thi hành án hành chính; thường xuyên chỉ đạo các sở, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố thi hành kịp thời, nghiêm túc bản án, quyết định của Toà án về vụ án hành chính có hiệu lực pháp luật. Đồng thời, yêu cầu các cơ quan phải thi hành án hành chính tích cực phối hợp với cơ quan Thi hành án dân sự, Chấp hành viên để thực hiện việc thi hành án hành chính trên địa bàn tỉnh. 
2. Kết quả thực hiện 

Từ ngày 01/7/2017 đến 31/5/2025, trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh có 25 bản án hành chính, có 23/25 bản án đã thi hành xong (chiếm 92%), có 02 bản án chưa thi hành xong (chiếm 8%). Các bản án đã thi hành xong thuộc các lĩnh vực pháp luật: 14 bản án thuộc lĩnh vực pháp luật về đất đai (chiếm 56%), 05 bản án khiếu kiện quyết định hành chính, yêu cầu bồi thường thiệt hại do sự cố môi trường biển; 01 bản án khiếu kiện hành vi hành chính không trả lời khiếu nại; 01 khiếu kiện quyết định hành chính trong lĩnh vực kinh doanh có điều kiện. 02 bản án hành chính đã có quyết định buộc thi hành án hành chính nhưng chưa thi hành xong do người phải thi hành án chưa có giải pháp thực hiện hoặc đã có giải pháp nhưng còn vướng mắc về quy định, trình tự, thủ tục. Cụ thể: 

- Bản án số 597/2023/HC-PT ngày 09/8/2023 của Toà án cấp cao tại Hà Nội “Buộc UBND huyện Nghi Xuân thực hiện nhiệm vụ, công vụ, đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp cho ông Trịnh Xuân Hà theo quy định của pháp luật” 

Để thực hiện nhiệm vụ, công vụ theo Bản án, UBND tỉnh Hà Tĩnh đã chỉ đạo UBND huyện Nghi Xuân làm việc, nắm yêu cầu, nguyện vọng của ông Trịnh Xuân Hà. Tại buổi làm việc ngày 24/5/2024, ông Trịnh Xuân Hà yêu cầu UBND huyện bồi thường giải phóng mặt bằng đối với thửa đất số 532, tờ bản đồ số 02, bản đồ 299, diện tích 1.456m2 tại xã Xuân Thành, mong muốn được bồi thường bằng đất tại khu tái định cư thôn Thành Long, xã Xuân Thành với diện tích 1.456m2 hoặc vị trí khác có giá trị tương đương. Ngày 10/7/2024, Chủ tịch UBND huyện Nghi Xuân ban hành Quyết định số 3301/QĐ-CTUBND thành lập Tổ công tác; qua rà soát, Tổ công tác xác định nội dung yêu cầu của ông Trịnh Xuân Hà không có cơ sở để thực hiện. 
Do gặp khó khăn, vướng mắc trong việc xác định cơ sở pháp lý để trả lại đất hoặc giao đất và bồi thường bằng tiền theo nguyện vọng của ông Trịnh Xuân Hà. Vì vậy, UBND huyện Nghi Xuân đã có đơn đề nghị TAND cấp cao, VKSND cấp cao xem xét kháng nghị theo thủ tục giám đốc thẩm đối với Bản án số 597/2023/HC-PT. Ngày 19/02/2025, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao có Văn bản số 42/TB-VKS-HC thông báo: Viện kiểm sát nhân dân tối cao ban hành Công văn số 112/YC-VKS-HC ngày 06/01/2025 yêu cầu Tòa án nhân dân cấp cao tại Hà Nội chuyển hồ sơ vụ việc để giải quyết theo thẩm quyền. Ngày 07/02/2025, Tòa án nhân dân cấp cao tại Hà Nội có Công văn số 38/TANDCC-VP thông báo hồ sơ vụ án được chuyển cho Tòa án tối cao giải quyết theo quy định của pháp luật. 

- Bản án số 10/2021/HC-ST ngày 01/12/2021 của TAND tỉnh Hà Tĩnh“Buộc UBND huyện Can Lộc bồi thường công sức, chi phí đầu tư trên tuyến đường ông Võ Nhân Triều có công sức nâng cấp, cải tạo theo quy định”


Đối với bản án thuộc trách nhiệm thi hành của UBND huyện Can Lộc, việc thi hành
 khó khăn do chưa có cơ sở để xác định giá trị bồi thường. UBND tỉnh Hà Tĩnh đã chỉ đạo UBND huyện Can Lộc phối hợp với các sở, ngành căn cứ quy định pháp luật, nghiên cứu giải pháp tổ chức thi hành bản án hành chính. UBND huyện Can Lộc đã báo cáo xin ý kiến Hội đồng tư vấn giải quyết khiếu nại, tố cáo của tỉnh, Ban Chỉ đạo thi hành án dân sự tỉnh, Cục thi hành án dân sự tỉnh và các sở, ngành cấp tỉnh nhưng đều không có căn cứ, hướng dẫn để thi hành bản án. Do đó, UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND huyện Can Lộc đã đề nghị TAND tỉnh Hà Tĩnh giải thích Bản án theo quy định tại Điều 310 Luật Tố tụng hành chính 2015. Tuy nhiên, theo văn bản số 671/CV-TA ngày 8/4/2025 của TAND tỉnh Hà Tĩnh, “Bản án không thuộc trường hợp phải sữa chữa, bổ sung, giải thích theo quy định tại các Điều 197, 310 Luật Tố tụng hành chính, TAND tỉnh không có thẩm quyền hướng dẫn thi hành bản án”. Do đó, hiện nay UBND huyện Can Lộc chưa có phương án để tiếp tục thi hành bản án.
II. HẠN CHẾ, KHÓ KHĂN VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Hạn chế, khó khăn
a. Đối với Bản án số 10/2021/HC-ST ngày 01/12/2021 của TAND tỉnh Hà Tĩnh, vướng mắc trong việc xác định giá trị bồi thường, cụ thể:
- Thời điểm thực hiện dự án Hội đồng bồi thường, hỗ trợ GPMB huyện xác định ông Võ Nhân Triều không đủ cơ sở để xem xét bồi thường hỗ trợ nên không lập hồ sơ kiểm đếm;

- Hồ sơ, chứng từ liên quan đến quá trình nâng cấp, cải tạo do ông Võ Nhân Triều cung cấp, qua kiểm tra, xác minh của cơ quan Công an huyện không có đủ cơ sở pháp lý để tính toán đền bù (trong quá trình xét xử, Tòa án nhân dân tỉnh đã yêu cầu Hội đồng định giá tài sản của tỉnh và Trung tâm kiểm định chất lượng của Sở Xây dựng xác định giá trị để đền bù, tuy nhiên hai đơn vị này đều trả lời không có căn cứ để xác định giá trị);

- Hiện nay tuyến đường đã hoàn thành đưa vào sử dụng từ năm 2020 chồng lấn trên tuyến đường cũ nên việc đo đạc thực tế, kiểm đếm là không thể thực hiện;

- Bản án không tuyên số tiền phải bồi thường là bao nhiêu nên không có cơ sở để thực hiện;

- UBND huyện đưa ra các phương án thực hiện bản án nhưng qua làm việc xin ý kiến các sở ngành đều cho rằng không có căn cứ để thực hiện.

b. Đối với Bản án số 597/2023/HC-PT ngày 09/8/2023 của Tòa án nhân dân Tối cao, vướng mắc trong việc xác định cơ sở pháp lý để trả lại đất, giao đất hoặc giao đất và bồi thường bằng tiền theo nguyện vọng của ông Hà, cụ thể: 
- Thửa đất số 532 đã được UBND tỉnh cho Công ty cổ phần Dược và vật tư thú y thuê sử dụng vào mục đích đất thương mại dịch vụ nên không thể trả lại cho ông Trịnh Xuân Hà;

- Ông Trịnh Xuân Hà không thuộc đối tượng được giao đất ở không thông qua đấu giá quyền sử dụng đất; không thuộc đối tượng bồi thường giải phóng mặt bằng để giao thửa đất có giá trị tương đương 50% thửa đất số 532 và 50% giá trị còn lại được bồi thường bằng tiền như nguyện vọng của ông Hà.
2. Nguyên nhân của tồn tại, hạn chế

a. Nguyên nhân khách quan

Như đã nêu tại tại mục 1 phần II của Báo cáo, các bản án hành chính chưa thi hành xong do vướng mắc về quy định vì không có cơ sở để thực hiện yêu cầu của người được thi hành án (Bản án số 597/2023/HC-PT ngày 09/8/2023) và do chưa có cơ sở để xác định giá trị bồi thường (Bản án số 10/2021/HC-ST ngày 01/12/2021).
b. Nguyên nhân chủ quan
 Một số cơ quan, người có thẩm quyền được Luật Tố tụng hành chính, Nghị định số 71/2016/NĐ-CP giao trách nhiệm trong công tác THAHC chưa chủ động và chưa thực hiện hết trách nhiệm trong việc đưa ra các giải pháp để thực hiện triệt để các bản án hành chính.
III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

Để thi hành dứt điểm 02 Bản án hành chính số 597/2023/HC-PT ngày 09/8/2023 của Toà án cấp cao tại Hà Nội và Bản án hành chính số 10/2021/HC-ST ngày 01/12/2021 của TAND tỉnh Hà Tĩnh. UBND tỉnh Hà Tĩnh đề nghị Bộ Tư pháp kiến nghị Tòa án nhân dân tối cao:
- Xem xét giải quyết kịp thời kháng nghị theo thủ tục giám đốc thẩm đối với Bản án số 597/2023/HC-PT ngày 09/8/2023 của Toà án cấp cao tại Hà Nội “Buộc UBND huyện Nghi Xuân thực hiện nhiệm vụ, công vụ, đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp cho ông Trịnh Xuân Hà theo quy định của pháp luật”

- Chỉ đạo Tòa án nhân dân tỉnh Hà Tĩnh giải thích theo quy định tại các Điều 197, 310 Luật Tố tụng hành chính đối với Bản án số 10/2021/HC-ST ngày 01/12/2021 của TAND tỉnh Hà Tĩnh theo tinh thần tại điểm đ tiểu mục 1.2 của Chỉ thị 05/2017/CT-CA ngày 16/10/2017 về việc giải quyết các bản án, quyết định tuyên không rõ, khó thi hành.
Trên đây là báo cáo các bản án, quyết định của Tòa án về vụ án hành chính có khó khăn, vướng mắc, Sở Tư pháp tỉnh Hà Tĩnh báo cáo Bộ Tư pháp và UBND tỉnh Hà Tĩnh để tiếp tục theo dõi, chỉ đạo./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- UBND tỉnh (để báo cáo);

- Giám đốc, các PGĐ Sở;

- Lưu: VT, HC&BTTP.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Đinh Văn Hồng


DỰ THẢO








� Bản án số 10/2021/HC-ST ngày 01/12/2021 của TAND tỉnh Hà Tĩnh“Buộc UBND huyện bồi thường công sức, chi phí đầu tư trên tuyến đường ông Võ Nhân Triều có công sức nâng cấp, cải tạo theo quy định”, (Ông Triều yêu cầu bồi thường toàn bộ chi phí hơn 4,3 tỷ đồng).
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