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	TỈNH ỦY HÀ TĨNH
BAN CHỈ ĐẠO TỔ CHỨC
KỶ NIỆM CÁC NGÀY LỄ LỚN CẤP TỈNH GIAI ĐOẠN 2022 - 2025
*
   Số 03-KH/BCĐ

	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Hà Tĩnh, ngày 04 tháng 6 năm 2024


KẾ HOẠCH
Tuyên truyền và tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 110 năm 
Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng - Người đoàn viên thanh niên cộng sản đầu tiên (20/10/1914 - 20/10/2024)
Thực hiện Kế hoạch số 127-KH/TU, ngày 30/11/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng của đất nước, của tỉnh trong 03 năm 2023 - 2025, Ban Chỉ đạo tổ chức các ngày lễ lớn cấp tỉnh xây dựng Kế hoạch tuyên truyền, tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng - Người đoàn viên thanh niên cộng sản đầu tiên (20/10/1914 - 20/10/2024), cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tôn vinh công lao và tấm gương hi sinh vì sự nghiệp cách mạng của đồng chí Lý Tự Trọng, người đoàn viên thanh niên cộng sản đầu tiên, người con ưu tú của quê hương Hà Tĩnh. Qua đó, cổ vũ toàn Đảng, toàn dân và toàn quân phát huy tinh thần yêu nước, niềm tự hào dân tộc, ý chí kiên cường, sáng tạo, tự lực, tự cường, quyết tâm vượt qua mọi khó khăn, thách thức, thi đua thực hiện thắng lợi mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng quê hương, đất nước phồn vinh, hạnh phúc.
- Các hoạt động tuyên truyền, kỷ niệm được tổ chức với nội dung và hình thức phù hợp, trang trọng, thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm, có trọng tâm, trọng điểm, bảo đảm đúng quy định, gắn với thực hiện các sự kiện chính trị quan trọng của đất nước, của tỉnh, địa phương, đơn vị, tạo không khí tin tưởng, phấn khởi, tự hào; góp phần củng cố, bồi đắp niềm tin của Nhân dân với Đảng, Nhà nước.
II. CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN VÀ CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM
1. Công tác tuyên truyền
1.1. Nội dung tuyên truyền
- Tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đảng viên, đoàn viên, thanh thiếu nhi và các tầng lớp Nhân dân về cuộc đời hoạt động cách mạng, tấm gương hi sinh anh dũng và tinh thần, lý tưởng cách mạng của đồng chí Lý Tự Trọng.
- Tuyên truyền về truyền thống cách mạng của quê hương Hà Tĩnh; về phát huy, kế thừa truyền thống vẻ vang, những kết quả nổi bật của quê hương, đất nước, của Đảng bộ và Nhân dân Hà Tĩnh trong phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị; các phong trào thi đua yêu nước của các ngành, các cấp, địa phương, đơn vị.   
1.2. Hình thức và thời gian tổ chức
- Tổ chức đợt sinh hoạt chính trị, tọa đàm, nói chuyện chuyên đề, gặp mặt, hành trình về với Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng và các địa chỉ đỏ.
- Tuyên truyền thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, Cổng thông tin điện tử của tỉnh, hệ thống truyền thanh cơ sở, các trang web của các cơ quan Đảng, chính quyền, các địa phương, đơn vị và mạng xã hội. 
- Tổ chức các hoạt động tuyên tuyền trực quan, treo băng cờ, khẩu hiệu tại các tuyến đường chính, nơi tập trung đông dân cư.
- Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao; tổ chức sáng tác, công bố các tác phẩm văn học, nghệ thuật, trưng bày, triển lãm các tư liệu, hiện vật có giá trị về đồng chí Lý Tự Trọng.
2. Tổ chức các hoạt động trọng tâm 
2.1. Tổ chức Lễ dâng hương, tưởng niệm đồng chí Lý Tự Trọng 
- Thời gian: Dự kiến sáng ngày 20/10/2024.
- Địa điểm: Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng, xã Việt Tiến, huyện Thạch Hà, tỉnh Hà Tĩnh.
- Đơn vị thực hiện: Tỉnh đoàn Hà Tĩnh phối hợp Huyện ủy Thạch Hà và các đơn vị liên quan.
2.2. Tổ chức Hội thảo khoa học “Tinh thần Lý Tự Trọng - Khát vọng của thanh niên”
- Thời gian: Dự kiến sáng ngày 20/10/2024.
- Địa điểm: Thành phố Hà Tĩnh.
- Đơn vị thực hiện: Tỉnh Hà Tĩnh phối hợp Trung ương Đoàn tổ chức; Tỉnh đoàn Hà Tĩnh chủ trì phối hợp Trường Chính trị Trần Phú và các cơ quan liên quan tham mưu thực hiện.
2.3. Tổ chức Lễ Kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng; Chương trình nghệ thuật “Sáng mãi con đường cách mạng của thanh niên” 
- Thời gian: Dự kiến tối ngày 20/10/2024 (Có chương trình riêng)
[bookmark: _GoBack]- Địa điểm: Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng, xã Việt Tiến, huyện Thạch Hà, tỉnh Hà Tĩnh.
- Đơn vị thực hiện: Tỉnh Hà Tĩnh chủ trì, phối hợp Trung ương Đoàn tổ chức; Tỉnh đoàn Hà Tĩnh chủ trì phối hợp các cơ quan liên quan tham mưu thực hiện (theo Kế hoạch số 127-KH/TU ngày 30/11/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng của đất nước, của tỉnh trong 03 năm 2023 -2025).

2.4. Tổ chức Triển lãm về cuộc đời hoạt động của đồng chí Lý Tự Trọng
- Thời gian: Dự kiến từ ngày 18/10 - 20/10/2024.
- Địa điểm: Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng, xã Việt Tiến, huyện Thạch Hà, tỉnh Hà Tĩnh.
- Đơn vị thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp Tỉnh đoàn tổ chức.
2.5. Chỉnh trang, tôn tạo Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng
- Thời gian: Dự kiến từ tháng 6 đến tháng 9 năm 2024.
- Địa điểm: Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng, xã Việt Tiến, huyện Thạch Hà, tỉnh Hà Tĩnh.
- Đơn vị thực hiện: Ủy ban nhân dân tỉnh, Tỉnh đoàn, Ban quản lý Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng.
3. Các hoạt động hưởng ứng
- Tổ chức các đợt sinh hoạt chính trị, tọa đàm, hội nghị báo cáo viên, giao ban, sinh hoạt định kỳ của các chi bộ, đảng bộ, tổ chức chính trị - xã hội gắn với sinh hoạt chuyên đề về thân thế và sự nghiệp cách mạng của đồng chí Lý Tự Trọng.
- Đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước trong các địa phương, đơn vị và các tầng lớp Nhân dân thực hiện các nghị quyết, chỉ thị của Trung ương, của tỉnh, của địa phương; phấn đấu hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ, kế hoạch năm 2024 và hoàn thành sớm các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp, nhiệm kỳ 2020 - 2025 đã đề ra.
- Các cơ quan, đơn vị, địa phương tổ chức dâng hương tại Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng tại xã Việt Tiến, huyện Thạch Hà; tổ chức hành trình về với các địa chỉ gắn liền với cuộc đời, sự nghiệp và các địa chỉ mang tên đồng chí Lý Tự Trọng.
- Huy động nguồn lực xây dựng nhà ở cho các hộ chính sách, gia đình gặp hoàn cảnh khó khăn; thăm hỏi, tặng quà gia đình thân nhân đồng chí Lý Tự Trọng, các đối tượng chính sách, người dân và thanh thiếu nhi gặp hoàn cảnh khó khăn. Đẩy mạnh phong trào thi đua xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh tại các địa phương, đơn vị.
Thời gian: Cao điểm từ tháng 8/2024 - tháng 10/2024.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
- Chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị địa phương, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng.
- Tổ chức Hội nghị Báo cáo viên Tỉnh ủy lồng ghép nội dung tuyên truyền
kỷ niệm, hoàn thành trước ngày 10/10/2024.
- Thẩm định Chương trình nghệ thuật đặc biệt, các phóng sự, phim tài liệu; thẩm định Diễn văn, bài phát biểu của thế hệ trẻ tại Lễ kỷ niệm; các bài tham luận tại Hội thảo; ban hành Tài liệu tuyên truyền Kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng, hoàn thành trước ngày 30/9/2024.
- Chỉ đạo các cơ quan báo chí xây dựng chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền các nội dung kỷ niệm. Chủ trì tổ chức Họp báo tuyên truyền về các hoạt động kỷ niệm, hoàn thành trước tháng 10/2024.
- Chỉ đạo công tác nắm bắt, tổng hợp tình hình tư tưởng của cán bộ, đảng
viên và Nhân dân; đấu tranh, ngăn chặn các thông tin, quan điểm sai trái, thù địch, xuyên tạc về cuộc đời hoạt động cách mạng, tấm gương hi sinh anh dũng và tinh thần, lý tưởng cách mạng của đồng chí Lý Tự Trọng.
2. Văn phòng Tỉnh ủy
- Thẩm định các nội dung do các cơ quan, đơn vị trình Thường trực Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
- Phối hợp công tác đón tiếp đại biểu Trung ương về dự Lễ kỷ niệm, Hội thảo và các hoạt động khác liên quan.
3. Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo
3.1. Ủy ban nhân dân tỉnh
- Thành lập Ban Tổ chức Kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng.
- Chỉ đạo Tỉnh đoàn, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, huyện Thạch Hà phối hợp với Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh xây dựng Chương trình nghệ thuật.
- Chỉ đạo các sở, ban, ngành, địa phương tổ chức các hoạt động kỷ niệm đảm bảo phù hợp với thực tiễn; phát động và triển khai thực hiện các phong trào thi đua yêu nước trong toàn tỉnh.
- Chỉ đạo các ngành, đơn vị liên quan triển khai tôn tạo, sửa chữa Khu lưu niệm Lý Tự Trọng.
- Chỉ đạo dự trù kinh phí của tỉnh, của các ngành, địa phương liên quan, kinh phí kêu gọi xã hội hóa, trình Ủy ban Nhân dân tỉnh xem xét trước ngày 20/7/2024.
3.2. Ban Thường vụ Tỉnh đoàn
- Phối hợp Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham mưu các kế hoạch cụ thể về tổ chức các hoạt động: Lễ kỷ niệm, Hội thảo, dâng hương, thắp nến tri ân; kế hoạch đón tiếp các đại biểu về dự các hoạt động và triển khai các nội dung khác liên quan trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành trước ngày 15/6/2024.
- Tham mưu xây dựng Đề cương tuyên truyền Kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng, trình Ban Tổ chức kỷ niệm (qua Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy) thẩm định trước 30/8/2024.
- Tham mưu Diễn văn, bài phát biểu của đại diện thế hệ trẻ tại Lễ kỷ niệm; các bài tham luận tại Hội thảo của Lãnh đạo tỉnh trình Ban Tổ chức kỷ niệm (qua Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy) thẩm định trước ngày 20/9/2024.
- Chủ trì phối hợp liên hệ, tổ chức đón tiếp đại biểu khách mời Trung ương và các tỉnh về tham dự các hoạt động kỷ niệm.
- Phối hợp tổ chức Triển lãm ảnh về cuộc đời hoạt động của đồng chí Lý Tự Trọng.
- Chủ trì phối hợp Trung ương Đoàn và các đơn vị liên quan huy động nguồn lực triển khai các hoạt động an sinh xã hội.
- Chủ trì hướng dẫn tổ chức đợt sinh hoạt chính trị với chủ đề “Sáng mãi con đường cách mạng thanh niên” trong các cấp bộ Đoàn và tuổi trẻ toàn tỉnh gắn với triển khai thực hiện các cuộc vận động, các phong trào thi đua, các hoạt động “uống nước nhớ nguồn”.
- Chỉ đạo, đôn đốc Ban Quản lý Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng chỉnh trang, tôn tạo các hạng mục tại Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng đảm bảo tiến độ, yêu cầu.
3.3. Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tham mưu Chương trình Nghệ thuật tại Lễ kỷ niệm, trình xin ý kiến Hội đồng thẩm định nghệ thuật và Ban Tổ chức kỷ niệm trước ngày 05/10/2024.
- Chủ trì, phối hợp tổ chức Triển lãm về cuộc đời hoạt động cách mạng của đồng chí Lý Tự Trọng.
- Chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương tổ chức các hoạt động tuyên truyền trực quan, chỉnh trang đô thị. Thời gian cao điểm thực hiện: Từ ngày 10/10/2024 đến ngày 23/10/2024.
3.4. Sở Giáo dục và Đào tạo
Hướng dẫn, chỉ đạo, tổ chức các hoạt động chào mừng Kỷ niệm trong các cấp bộ Đoàn, Đội, trường học; phối hợp thực hiện các hoạt động chào mừng Kỷ niệm.
3.5. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
Chủ trì tổ chức các hoạt động an sinh xã hội, xây dựng nhà nhân ái, trao tặng quà, học bổng cho thanh thiếu nhi thuộc con em gia đình chính sách, gia đình gặp hoàn cảnh khó khăn vươn lên trong học tập.
3.6. Sở Thông tin và Truyền thông 
- Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan báo chí địa phương, Trung ương và tỉnh bạn thường trú trên địa bàn tuyên truyền về chuỗi hoạt động Kỷ niệm.,
- Chỉ đạo, hướng dẫn Trung tâm Văn hóa - Truyền thông các huyện, thành phố, thị xã, hệ thống truyền thanh cơ sở tuyên truyền về các nội dung liên quan; tổ chức phát, tiếp sóng truyền thanh, truyền hình trực tiếp Chương trình nghệ thuật đặc biệt Kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng.
- Thường xuyên theo dõi, kịp thời xử lý các thông tin xấu độc, xuyên tạc về
cuộc đời hoạt động cách mạng, tấm gương hi sinh anh dũng và tinh thần, lý tưởng cách mạng của đồng chí Lý Tự Trọng.
4. Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh
Xây dựng kế hoạch đảm bảo công tác an ninh, giữ gìn trật tự an toàn xã hội, phục vụ tổ chức thành công các hoạt động kỷ niệm.
5. Các huyện, thành, thị ủy, đảng ủy trực thuộc; các sở, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện tốt các hoạt động Kỷ niệm; đẩy mạnh các hoạt động thi đua yêu nước, tuyên truyền chào mừng Kỷ niệm phù hợp với địa phương, cơ quan, đơn vị, đảm bảo trang trọng, thiết thực, tiết kiệm, ý nghĩa, tạo sức lan tỏa sâu rộng trong cán bộ, đảng viên, Nhân dân và tuổi trẻ, gắn với chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho Nhân dân, đặc biệt là các bậc lão thành cách mạng, gia đình chính sách, gắn với các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao.
- Chỉ đạo các địa phương, đơn vị tổ chức chỉnh trang các địa điểm mang tên đồng chí Lý Tự Trọng như công viên, vườn hoa, tuyến đường, trường học…
- Chỉ đạo tổ chức các hoạt động dâng hương, dâng hoa tại Khu tưởng niệm Lý Tự Trọng (cao điểm từ trước Lễ kỷ niệm đến hết ngày 20/10/2024).
* Huyện ủy Thạch Hà 
- Chỉ đạo cấp ủy Đảng, chính quyền, ban, ngành đoàn thể, các đơn vị, địa phương liên quan tổ chức các hoạt động Kỷ niệm; phối hợp, chuẩn bị tốt các điều kiện đảm bảo tổ chức các hoạt động Kỷ niệm diễn ra trên địa bàn huyện.
- Tập trung chỉ đạo chỉnh trang đô thị, đảm bảo vệ sinh môi trường và mỹ quan để phục vụ các hoạt động kỷ niệm. 
* Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh phối hợp tổ chức các hoạt động Kỷ niệm, tổ chức sinh hoạt truyền thống gắn với triển khai thực hiện các cuộc vận động và các phong trào thi đua của các địa phương, đơn vị trong toàn tỉnh. Thời gian thực hiện: Từ tháng 9/2024 - 10/2024.
6. Các cơ quan báo chí địa phương, Trung ương và tỉnh bạn hoạt động
trên địa bàn
Xây dựng các chuyên trang, chuyên mục hướng tới Kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng; có các tin bài, phóng sự… phản ánh các hoạt động kỷ niệm, đặc biệt trong các cấp bộ Đoàn, Hội, Đội toàn tỉnh; tuyên truyền sâu rộng các gương tập thể, cá nhân điển hình trên các lĩnh vực, cổ vũ phong trào thi đua yêu nước trên mọi lĩnh vực của đời sống xã hội; đấu tranh, phản bác kịp thời các thông tin, quan điểm sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch.
- Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh: Xây dựng các phóng sự, phim tư liệu về Anh hùng liệt sĩ Lý Tự Trọng; tổ chức truyền hình trực tiếp Lễ Kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng; chủ trì phối hợp với Đài Truyền hình Việt Nam phát sóng Lễ Kỷ niệm trên các kênh Đài Truyền hình Việt Nam và liên hệ phát sóng trên các kênh truyền hình, phát thanh một số đài Trung ương và địa phương. 
- Báo Hà Tĩnh: Mở các chuyên mục, tuyến tin bài, phóng sự về các hoạt động thi đua của tuổi trẻ và các địa phương, đơn vị trong toàn tỉnh chào mừng Kỷ niệm; kết nối đăng tải các nội dung chào mừng Kỷ niệm trên các báo Đảng địa phương; phát hành số báo đặc biệt vào ngày tổ chức Lễ kỷ niệm.
7. Trường Chính trị Trần Phú: Phối hợp với Trung ương Đoàn, Tỉnh đoàn và các đơn vị liên quan tham mưu tổ chức Hội thảo khoa học “Tinh thần Lý Tự Trọng - Khát vọng của thanh niên”.
8. Hội Nhà báo tỉnh, Hội Liên hiệp Văn học Nghệ thuật tỉnh
- Động viên hội viên, đội ngũ văn nghệ sĩ tỉnh nhà đẩy mạnh các hoạt động
sáng tác, quảng bá các tác phẩm báo chí, văn học nghệ thuật về đồng chí Lý Tự Trọng, về quê hương Hà Tĩnh.
- Hội Liên hiệp Văn học nghệ thuật tỉnh chủ trì phối hợp tổ chức triển lãm về chủ đề đồng chí Lý Tự Trọng “Sáng mãi con đường cách mạng của thanh niên” (Trong tháng 10/2024).
9. Các địa phương, đơn vị liên quan lập dự trù kinh phí các hoạt động Kỷ niệm gửi Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh để tổng hợp, gửi sở Tài chính thẩm định, trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét trước ngày 20/7/2024.
Đề nghị các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện tốt các hoạt động kỷ niệm, định kỳ báo cáo về Ban Tổ chức Kỷ niệm.
	
Nơi nhận:
- Ban Tuyên giáo Trung ương  (Để b/c),
- Các đảng đoàn, ban cán sự đảng,
- Các sở, ban, ngành, MTTQ, các đoàn thể cấp tỉnh,
- Các huyện, thành, thị ủy, đảng ủy trực thuộc,
- Ban Chỉ đạo tổ chức kỷ niệm các ngày lễ lớn giai đoạn 2022 - 2025 (Theo Quyết định số 338-QĐ/TU ngày 16/2/2022 của BTV Tỉnh ủy),
- Cổng Thông tin điện tử tỉnh,
- Các đồng chí Tỉnh uỷ viên,
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
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