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BÀI THAM LUẬN CỦA CÔNG AN TỈNH HÀ TĨNH

Kính thưa Hội nghị!
Hiến pháp là đạo luật cơ bản, có hiệu lực pháp lý cao nhất, là nền tảng của hệ thống pháp luật Việt Nam, thể hiện ý chí, nguyện vọng và sức mạnh đoàn kết của toàn dân tộc. Việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 là nhiệm vụ hệ trọng của đất nước, nhằm đáp ứng yêu cầu thực tiễn trong giai đoạn phát triển mới, đồng thời đảm bảo sự phù hợp giữa pháp luật và các yêu cầu đặt ra từ công cuộc xây dựng, bảo vệ Tổ quốc trong bối cảnh đổi mới, hội nhập quốc tế sâu rộng.
Thực hiện chỉ đạo của Bộ Công an và UBND tỉnh Hà Tĩnh, Công an tỉnh Hà Tĩnh đã chủ động tham mưu ban hành Kế hoạch số 177/KH-CAT-PC06 ngày 09/5/2025 về việc tổ chức lấy ý kiến Nhân dân đối với dự thảo sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 thông qua ứng dụng định danh điện tử quốc gia VNeID. Việc triển khai được thực hiện bài bản, quyết liệt, phù hợp với thực tiễn địa phương và phát huy được vai trò nòng cốt của lực lượng Công an trong công tác xây dựng chính quyền, phát huy quyền làm chủ của Nhân dân. Đồng thời, Công an tỉnh cũng đã xây dựng Kế hoạch triển khai lấy ý kiến của cán bộ, chiến sĩ trong toàn lực lượng đối với dự thảo nêu trên. Kết quả cụ thể: 
1. Tình hình, kết quả triển khai trong lực lượng Công an tỉnh: Công an tỉnh đã chỉ đạo quán triệt nghiêm túc đến toàn thể cán bộ, chiến sĩ, yêu cầu 100% CBCS các đơn vị, địa phương thực hiện việc nghiên cứu và tham gia góp ý dự thảo. Trong quá trình triển khai, các đơn vị đã tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên đề, hội nghị, tọa đàm, thảo luận nhóm để mỗi cán bộ, chiến sĩ phát huy trách nhiệm chính trị, đóng góp ý kiến sát thực, chất lượng.
2. Tình hình, kết quả tổ chức lấy ý kiến Nhân dân đối với dự thảo sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 thông qua ứng dụng định danh điện tử quốc gia VNeID
Cùng với việc triển khai trong nội bộ, Công an tỉnh Hà Tĩnh đã huy động toàn lực lượng tham gia thực hiện nhiệm vụ chính trị quan trọng này trong Nhân dân. Nhằm phát huy vai trò chủ động của lực lượng Công an trong ứng dụng công nghệ thông tin, nền tảng định danh điện tử (VneID) để nâng cao hiệu quả quản trị nhà nước, minh bạch hóa quá trình lấy ý kiến và đảm bảo quyền được tham gia xây dựng pháp luật của mọi công dân. Với phương châm “đi từng ngõ, gõ từng nhà, rà từng người”, lực lượng Công an từ tỉnh đến cơ sở đã tích cực tổ chức các hoạt động tuyên truyền lưu động, kết hợp lồng ghép trong các cuộc họp tổ dân phố, thôn xóm và các hội nghị ở địa phương. Cán bộ chiến sĩ tập trung giới thiệu tới Nhân dân những nội dung cơ bản trong dự thảo sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 2013; làm rõ mục đích, ý nghĩa và vai trò quan trọng của việc tham gia đóng góp ý kiến đối với dự thảo sửa đổi, bổsung một số điều của Hiến pháp 2013. Đồng thời, phối hợp với chính quyền địa phương, các tổ chức đoàn thể tại cơ sở để tuyên truyền, hướng dẫn chi tiết cho người dân cách thức tham gia góp ý thông qua ứng dụng VNeID - tạo điều kiện thuận lợi, minh bạch, nhanh chóng trong việc gửi và tiếp nhận ý kiến đóng góp; triển khai mạnh mẽ các giải pháp truyền thông đa dạng: phát tờ rơi, phát thanh, truyền hình, đăng tải trên các nền tảng mạng xã hội như Facebook, Zalo, TikTok, tổ chức các buổi tuyên truyền lưu động tại các điểm dân cư đông người, khu vực chợ, trường học...
Tính đến 08 giờ ngày 19/5/2025, trên địa bàn toàn tỉnh đã có 170.448 người dân tham gia góp ý dự thảo sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 2013 qua ứng dụng VNeID, xếp thứ 10 toàn quốc về số lượng người tham gia.
Tuy nhiên, quá trình triển khai cũng gặp một số khó khăn: (1) Ứng dụng VNeID đôi lúc quá tải, gián đoạn truy cập trong giờ cao điểm; (2) Nhiều người dân, nhất là người lớn tuổi, người dân tộc thiểu số, chưa quen sử dụng công nghệ số hoặc không có thiết bị thông minh để truy cập ứng dụng. 
Mặc dù vậy, nhờ sự chỉ đạo quyết liệt và vào cuộc đồng bộ của toàn lực lượng, Hà Tĩnh đã đạt kết quả rất tích cực, phản ánh tinh thần trách nhiệm và sự đồng thuận cao trong Nhân dân.
3. Một số ý kiến góp ý về dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013
Trên cơ sở tổng hợp ý kiến góp ý của cán bộ, chiến sĩ Công an tỉnh và Nhân dân địa phương, Công an tỉnh Hà Tĩnh hoàn toàn nhất trí và đánh giá cao việc Quốc hội thông qua Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013. Đây là bước đi quan trọng, thể hiện sự linh hoạt, kịp thời trong việc hoàn thiện hệ thống pháp luật cơ bản của nước ta, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an ninh quốc phòng và nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước trong giai đoạn hiện nay. Việc sửa đổi, bổ sung các điều khoản trong Hiến pháp đã thể hiện sự kế thừa truyền thống, đồng thời đổi mới phù hợp với thực tiễn, nhất là về vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội và việc tổ chức bộ máy nhà nước. Đây chính là nền tảng pháp lý quan trọng để tăng cường đại đoàn kết toàn dân, phát huy quyền làm chủ của nhân dân, nâng cao trách nhiệm và hiệu lực của các cơ quan nhà nước trong việc phục vụ nhân dân và bảo vệ Tổ quốc.
Công an tỉnh cam kết sẽ tiếp tục phối hợp chặt chẽ với các cấp, các ngành và địa phương, thực hiện nghiêm túc, đồng bộ các nhiệm vụ được giao, góp phần bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, tạo nền tảng vững chắc cho sự phát triển bền vững của tỉnh nhà.
