THAM LUẬN
ỦY BAN MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM TỈNH

Sau khi nghiên cứu dự thảo Nghị quyết của Quốc hội sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013, Ban Thường trực MTTQ cơ bản nhất trí với bố cục và nội dung dự thảo Nghị quyết; đồng thời có góp ý, bổ sung một số nội dung như sau:
[bookmark: _Hlk197414086]- Tại điều 1 dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung điều 9:
 + Với việc sửa đổi bổ sung điều 9 theo hướng bao quát, toàn diện hơn về tôn chỉ, mục đích, vị trí, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm, nguyên tắc tổ chức và hoạt động cơ bản của MTTQ Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận theo mô hình tổ chức mới sau khi sắp xếp, tinh gọn các tổ chức chính trị - xã hội vào MTTQ Việt Nam; tiếp tục khẳng định rõ vai trò, vị trí của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong hệ thống chính trị của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, làm rõ hơn chức năng giám sát, phản biện xã hội, xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân.
+ Việc quy định khái quát về các tổ chức chính trị - xã hội theo hướng khẳng định vị trí của các tổ chức này trực thuộc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; bổ sung, làm rõ nguyên tắc hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên là hiệp thương dân chủ, phối hợp và thống nhất hành động dưới sự chủ trì của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam: phù hợp với chủ trương tinh gọn, sắp xếp lại các tổ chức chính trị - xã hội, hội quần chúng do Đảng, Nhà nước giao nhiệm vụ về trực thuộc Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
- Tại điều 1 dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung điều 9, ở khoản 2:
“Công đoàn Việt Nam, Hội Nông dân Việt Nam, Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Hội Cựu chiến binh Việt Nam là các tổ chức chính trị - xã hội trực thuộc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, được thành lập trên cơ sở tự nguyện, đại diện và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của thành viên, hội viên tổ chức mình; được tổ chức và hoạt động thống nhất trong Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; cùng với các tổ chức thành viên khác của Mặt trận hiệp thương dân chủ, phối hợp và thống nhất hành động dưới sự chủ trì của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam”.
Đề nghị nghiên cứu, xem xét thay thế cụm từ “thành viên” bằng cụm từ “đoàn viên”. Vì, các tổ chức chính trị- xã hội không có thành viên, chỉ có đoàn viên, hội viên.
- Tại điều 1 dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung điều 9, ở khoản 3:
“Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức thành viên của Mặt trận và các tổ chức xã hội khác hoạt động trong khuôn khổ Hiến pháp và pháp luật, điều lệ của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, điều lệ của mỗi tổ chức. Nhà nước tạo điều kiện để Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức thành viên của Mặt trận và các tổ chức xã hội khác hoạt động”.
Đề nghị nghiên cứu, xem xét thay thế cụm từ “tạo điều kiện” bằng cụm từ “đảm bảo các điều kiện” để Mặt trận Tổ quốc Việt Nam được đảm bảo các điều kiện hoạt động và thực hiện chức năng, nhiệm vụ của mình theo quy định của Hiến pháp.
- Tại Điều 1 dự thảo Nghị quyết, tại khoản 2 Điều 115 không quy định thẩm quyền chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân đối với Chánh án Toà án nhân dân, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân.
Đề nghị cần xem xét, cân nhắc lại việc bỏ thẩm quyền chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân đối với Chánh án Toà án nhân dân, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân. Vì chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân là một công cụ giám sát quan trọng nhằm bảo đảm các cơ quan nhà nước chịu trách nhiệm giải trình trước đại biểu dân cử và Nhân dân. Việc duy trì quyền chất vấn là cần thiết để bảo đảm tính công khai, minh bạch và trách nhiệm trong hoạt động tư pháp.
- Tại Điều 1 dự thảo Nghị quyết sửa đổi, sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 84:
“1. Chủ tịch nước, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, Ủy ban của Quốc hội, Chính phủ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Kiểm toán nhà nước, Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam có quyền trình dự án luật trước Quốc hội, trình dự án pháp lệnh trước Ủy ban Thường vụ Quốc hội.”
Đề nghị cần xem xét, cân nhắc bỏ “Ủy ban Thường vụ Quốc hội” khỏi chủ thể có quyền trình dự án pháp lệnh trước Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Vì như vậy sẽ có sự trùng lặp về chủ thể trình dự án pháp lệnh và chủ thể được trình, xem xét, quyết định.
- Tại điều 2 dự thảo Nghị quyết sửa đổi, tại mục 3 có quy định: “Trường hợp đặc biệt, cho phép chỉ định nhân sự không phải là đại biểu Hội đồng nhân dân giữ các chức danh lãnh đạo Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, cấp xã hình thành sau sắp xếp”.
Đề nghị xem xét bỏ từ “Trường hợp đặc biệt” đối với các xã, phường sau sáp nhập và có thể dùng từ “cho phép”, “được phép" hoặc “có quyền chỉ định các chức danh lãnh đạo HĐND cấp xã hình thành sau sáp nhập mà nhân sự không phải là đại biểu HĐND". Vì trong tình hình thực tế hiện nay, công tác sắp xếp, sáp nhập các đơn vị hành chính cấp xã sẽ có sự điều động, luân chuyển cán bộ cấp tỉnh giữ các chức danh lãnh đạo, quản lý ở cấp xã. Do vậy, trong thời gian tới, việc bố trí cán bộ chủ chốt của Đảng giữ chức danh Chủ tịch HĐND không là đại biểu HĐND của những đơn vị cấp xã sáp nhập sẽ là phổ biến.
Trên đây là những ý kiến góp ý dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh Hà Tĩnh./.

