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Hiến pháp là đạo luật gốc, luật cơ bản, có hiệu lực pháp lý cao nhất, không chỉ quy định những vấn đề cơ bản nhất về chế độ chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh, quyền con người, quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân, mà còn là nền tảng cho toàn bộ hệ thống pháp luật, là kim chỉ nam cho mọi hoạt động của Nhà nước và xã hội.
Việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp 2013 là bước đi cần thiết, quan trọng góp phần cụ thể hóa tinh thần các nghị quyết, kết luận của Đảng, nhất là Nghị quyết số 66-NQ/TW của Bộ Chính trị về đổi mới công tác xây dựng và thi hành pháp luật, đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước trong kỷ nguyên mới, tạo cơ sở hiến định cho việc thực hiện cuộc cách mạng về tinh gọn tổ chức bộ máy, xây dựng và hoàn thiện hệ thống chính trị hoạt động hiệu năng, hiệu lực, hiệu quả hơn, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ phát triển đất nước nhanh, bền vững trong kỷ nguyên mới, kỷ nguyên vươn mình của dân tộc.
Kính thưa toàn thể Hội nghị
Được Chủ trì Hội nghị giới thiệu tham luận về Nội dung sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 84 của Hiến pháp năm 2013, Đại diện đơn vị huyện Cẩm Xuyên có ý kiến như sau:
Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 84 của Hiến pháp năm 2013 theo hướng chỉ quy định về thẩm quyền trình các dự án luật trước Quốc hội và trình các dự án pháp lệnh trước Ủy ban Thường vụ Quốc hội của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam mà không quy định thẩm quyền này cho các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. Đồng thời, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam có nhiệm vụ tiếp nhận, tổng hợp các kiến nghị, đề xuất của các tổ chức chính trị - xã hội cũng như các tổ chức thành viên khác của Mặt trận, nghiên cứu, xem xét và quyết định việc trình dự án luật, dự án pháp lệnh khi thấy cần thiết và có đủ điều kiện thực hiện. Đối với nội dung này, đơn vị Cẩm Xuyên hoàn toàn nhất trí với nội dung Dự thảo Nghị quyết, bởi vì:
- Thứ nhất: Đảm bảo phù hợp với các chủ trương, đường lối của Đảng, cụ thể: Khi thực hiện chủ trương của Đảng về thu gọn đầu mối, nâng cao hiệu quả hoạt động của các tổ chức trong hệ thống chính trị, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII đã đề ra nhiệm vụ nghiên cứu sắp xếp lại các tổ chức chính trị - xã hội, hội quần chúng do Đảng và Nhà nước giao nhiệm vụ về trực thuộc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (đồng bộ với cơ cấu tổ chức đảng hiện nay). Cho nên cần thiết phải quy định lại nhiệm vụ và quyền hạn của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội để thích ứng với tình hình mới, đáp ứng yêu cầu gần dân, sát dân, đại diện, bảo vệ tốt hơn quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân.
- Thứ hai: Việc quy định về thẩm quyền trình dự án luật trước Quốc hội, trình dự án pháp lệnh trước Ủy ban Thường vụ Quốc hội của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam mà không quy định thẩm quyền này cho các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam nhằm bảo đảm sự thống nhất với các nội dung sửa đổi, bổ sung về vị trí, chức năng, nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên tại Điều 9 của Hiến pháp năm 2013;
- Thứ ba: Đảm bảo sự phù hợp với tổ chức bộ máy của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam sau khi sắp xếp, tinh gọn các  các tổ chức chính trị - xã hội, các hội quần chúng do Đảng, Nhà nước giao nhiệm vụ ở trung ương vào Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
	- Thứ tư: Đảm bảo phù hợp với hoạt động thực tiễn của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội, cụ thể: Thực tiễn về tổ chức, hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội cho thấy, hệ thống các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam còn cồng kềnh, nhiều tầng nấc trung gian, chức năng, nhiệm vụ còn có sự giao thoa, trùng lắp; có lúc, có nơi chưa thực hiện sâu sát cơ sở; vẫn còn tồn tại tình trạng một việc nhiều tổ chức cùng làm, một người tham gia nhiều tổ chức, cho nên cần thiết phải cụ thể hóa vị trí, vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam là vị trí trung tâm trong tổ chức và hoạt động của các khối đại đoàn kết dân tộc.
Vì vậy, với vị trí của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam là tổ chức trung tâm của khối đại đoàn kết toàn dân, tạo cơ sở pháp lý cho việc sắp xếp lại các tổ chức thành viên, giảm bớt sự trùng lặp trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, bảo đảm thống nhất và đồng bộ với cơ cấu tổ chức đảng, phù hợp với mô hình tổ chức mới sau khi sắp xếp, tinh gọn các tổ chức chính trị - xã hội vào Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. Do đó, việc Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 2013 theo hướng quy định về quyền trình dự án luật trước Quốc hội, trình dự án pháp lệnh trước Ủy ban Thường vụ Quốc hội của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam mà không quy định thẩm quyền này cho các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đảm bảo đúng đường lối, chủ trương của Đảng và đảm bảo căn cứ pháp lý và phù hợp với thực tiễn./.


