BÀI THAM LUẬN  
Hội nghị lấy ý kiến dự thảo Nghị quyết Sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013

UBND huyện Đức Thọ


Kính thưa quý vị đại biểu!
Thưa toàn thể các đồng chí!

	Vinh dự được chủ trì Hội nghị cho phép tham luận tại Hội nghị lấy ý kiến dự thảo Nghị quyết Sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013 trước hết xin được gửi đến các Đ/c Chủ trì và các quý vị đại biểu và các đồng chí lời lời chúc sức khoẻ, hạnh phúc. Chúc hội nghị chúng ta thành công tốt đẹp.
           Kính thưa các đồng chí!
	Trước hết tôi cơ bản đồng tình, thống nhất với phạm vi và các nội dung trong dự thảo Nghị quyết Sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013. Đối với huyện Đức Thọ được Chủ trì chỉ định tham luận với các nội dung được “sửa đổi, bổ sung tại khoản 1 Điều 114 Hiến pháp, Điều 2 dự thảo Nghị quyết và các nội dung khác của dự thảo Nghị quyết”. Nhằm hoàn thiện dự thảo Nghị quyết của Quốc Hội tôi xin đóng góp một số ý kiến như sau: 
Thứ nhất: Tại khoản 7 Điều 1 dự thảo Nghị quyết Sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013 Sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 114 như sau “1. Ủy ban nhân dân do Hội đồng nhân dân cùng cấp bầu là cơ quan chấp hành của Hội đồng nhân dân, cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương, chịu trách nhiệm trước Hội đồng nhân dân và cơ quan hành chính nhà nước cấp trên.” Tại dự thảo lần này đã bỏ cụm từ “ở cấp chính quyền địa phương” Tôi hoàn toàn nhất trí cao và thấy là phù hợp với tình hình thực tiễn hiện nay.  
Thứ 2: Kiến nghị xem xét một số nội dung.
- Tại mục 2, Điều 2 của Dự thảo Nghị quyết Sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013 có quy định:“Căn cứ thông báo của cấp ủy có thẩm quyền quản lý cán bộ, Ủy ban Thường vụ Quốc hội chỉ định Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Trưởng các Ban của Hội đồng nhân dân, Trưởng đoàn, Phó Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội của các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương hình thành sau sắp xếp; Thủ tướng Chính phủ chỉ định Chủ tịch, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân của các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương hình thành sau sắp xếp; Thường trực Hội đồng nhân dân cấp tỉnh chỉ định Ủy viên Ủy ban nhân dân của tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương hình thành sau sắp xếp và chỉ định Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Trưởng các Ban của Hội đồng nhân dân, Chủ tịch, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân của đơn vị hành chính cấp xã hình thành sau sắp xếp; Thường trực Hội đồng nhân dân cấp xã chỉ định Ủy viên Ủy ban nhân dân của đơn vị hành chính cấp xã hình thành sau sắp xếp. Trường hợp đặc biệt, cho phép chỉ định nhân sự không phải là đại biểu Hội đồng nhân dân giữ các chức danh lãnh đạo Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, cấp xã hình thành sau sắp xếp”. Tại nội dung này kiến nghị nên xem xét đưa thêm Cơ chế này chỉ thực hiện trong năm 2025 để phục vụ việc sắp xếp các đơn vị hành chính lần này gắn với nội dung được sửa đổi, bổ sung của Hiến pháp, còn sau bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2026 - 2031 và các năm tiếp theo tiếp tục thực hiện bầu nhân sự bình thường theo đúng quy định hiện hành, Hội đồng nhân dân sẽ bầu các chức danh của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân.
-  Tại mục 3, Điều 2 của Dự thảo Nghị quyết Sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013 có quy định: “Trường hợp đặc biệt, cho phép chỉ định nhân sự không phải là đại biểu Hội đồng nhân dân giữ các chức danh lãnh đạo Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, cấp xã hình thành sau sắp xếp”: Theo tôi không nên quy định là trường hợp đặc biệt vì căn cứ vào tình hình thực tế hiện nay việc bố trí cán bộ chủ chốt của Đảng giữ chức danh chủ tịch HĐND mà không phải là đại biểu HĐND của một trong những đơn vị cấp xã sáp nhập sẽ là phổ biến, vì theo quy định của các địa phương trong cả nước hiện nay đa số chức danh Bí Thư, Phó bó thư cấp xã(dự kiến kiêm Chủ tịch HĐND) là nhân sự ở huyện về, thậm chí ở cả tỉnh về thì không thể là đại biểu HĐND của một hay một trong số các xã sáp nhập được. Đề nghị xem xét bỏ cụm từ “Trường hợp đặc biệt” đối với các xã, phường sau sáp nhập và có thể dùng từ “cho phép” “được phép” hoặc “có quyền chỉ định” các chức danh lãnh đạo HĐND cấp xã hình thành sau sáp nhập mà nhân sự không phải là đại biểu HĐND để phù hợp với thực tế hiện nay. 
Thứ 3: Các nội dung khác của dự thảo:
- Tại khoản 3 Điều 1 dự thảo Nghị quyết Sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013 Sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 84  như sau:
“1. Chủ tịch nước, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, Ủy ban của Quốc hội, Chính phủ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Kiểm toán nhà nước, Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam có quyền trình dự án luật trước Quốc hội, trình dự án pháp lệnh trước Ủy ban Thường vụ Quốc hội.” Theo đó Ủy ban Thường vụ Quốc hội tự trình dự án pháp lệnh trước Ủy ban Thường vụ Quốc hội nội dung này nên xem xét lại cho khoa học hơn. 
Trên đây là một số ý kiến đóng góp về dự thảo Nghị quyết Sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013 của huyện Đức Thọ. Xin cảm ơn các đồng chí đã chú ý lắng nghe.
Xin trân trọng cảm ơn!


