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NỘI DUNG THAM LUẬN:

Một số ý kiến góp ý Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013

Đơn vị: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Tĩnh

Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại Văn bản số 2770/UBND-NC3 ngày 06/5/2025, UBND thành phố đã ban hành Công văn số 1444/UBND-TP ngày 09/5/2025 triển khai việc lấy ý kiến Nhân dân đối với Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp 2013 trên địa bàn toàn thành phố. Đến nay các phường, xã của thành phố đã và đang thực hiện đảm bảo nghiêm túc. Qua nắm bắt thì cơ bản Nhân dân đồng tình việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 để phù hợp với tình hình thực tế hiện nay khi chuẩn bị thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp. UBND thành phố sẽ tổng hợp các ý kiến góp ý của Nhân dân theo đúng tiến độ, yêu cầu của UBND tỉnh và Sở Tư pháp.
Thực hiện Văn bản số 1178/STP-XDKT&TDTHPL ngày 09/5/2025 của Sở Tư pháp về việc đề nghị tham luận tại Hội thảo lấy ý kiến đối với dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp 2013, UBND thành phố có thêm một số ý kiến góp ý như sau:
1. Về bố cục của Dự thảo Nghị quyết:
Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013 gồm có 02 điều; Điều 1 gồm 08 khoản sửa đổi, bổ sung một số quy định của Hiến pháp năm 2013 về Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội, về đơn vị hành chính và tổ chức chính quyền địa phương; Điều 2 gồm 03 khoản quy định về hiệu lực thi hành và điều khoản chuyển tiếp. 
Theo UBND thành phố bố cục như vậy là ngắn gọn, phù hợp.
2. Về thể thức văn bản: Đã thực hiện theo đúng quy định của Luật ban hành Văn bản quy phạm pháp luật năm 2025.
3. Về nội dung:
3.1. Về Điều 1 của Dự thảo Nghị quyết:
Dự thảo sửa đổi, bổ sung 08 điều Hiến pháp năm 2013, gồm các Điều sau: Điều 9, Điều 10, Điều 84, Điều 110, Điều 111, Điều 112, Điều 114, Điều 115.
Sau khi nghiên cứu UBND thành phố có một số góp ý cụ thể như sau:
- Đối với Điều 9:
+ Tại ý thứ 2 của khoản 1 có quy định: Mặt trận Tổ quốc Việt Nam là bộ phận của hệ thống chính trị của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, do Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo; là cơ sở chính trị của chính quyền nhân dân; tập hợp, phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc; thể hiện ý chí, nguyện vọng và phát huy quyền làm chủ của Nhân dân; đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân; thực hiện dân chủ, tăng cường đồng thuận xã hội; giám sát, phản biện xã hội; phản ánh ý kiến, kiến nghị của Nhân dân đến các cơ quan nhà nước; tham gia xây dựng Đảng, Nhà nước, hoạt động đối ngoại nhân dân, góp phần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Có bổ sung cụm từ “phản ánh ý kiến, kiến nghị của Nhân dân đến các cơ quan nhà nước”.
Theo UBND thành phố thì không cần phải bổ sung cụm từ này, vì nó đã bao hàm trong ý  “đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân” ở phía trên. Bởi muốn đại diện, muốn bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của Nhân dân thì ngoài những việc khác thuộc thẩm quyền, thì phải phản ánh đầy đủ ý kiến, kiến nghị của Nhân dân đến cơ quan nhà nước. Vì vậy UBND thành phố cho rằng cụm từ này là một trong những cách thức, biện pháp để thực hiện “đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân”.
+ Khoản 2 và khoản 3: Sửa đổi, bổ sung thêm một số cụm từ “trực thuộc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam”,..” được tổ chức và hoạt động thống nhất trong Mặt trận Tổ quốc Việt Nam”,…” hiệp thương dân chủ”….” dưới sự chủ trì của…”  để quy định các tổ chức đoàn thể gồm: Công đoàn Việt Nam, Hội Nông dân Việt Nam, Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Hội Cựu chiến binh Việt Nam là các tổ chức chính trị - xã hội trực thuộc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, được tổ chức hoạt, hoạt động thống nhất trong Mặt trận Tổ quốc, được hiệp thương dân chủ và phải dưới sự chủ trì của Mặt trận Tổ quốc.
Như vậy sự khác biệt ở đây là các đoàn thể này là thành viên của Mặt trận tổ quốc thì nay là trực thuộc Mặt trận Tổ quốc. Điều đó là sẽ thực hiện hóa được chủ trương của Đảng về thu gọn đầu mối, nâng cao hiệu quả hoạt động của các tổ chức trong hệ thống chính trị (Hội nghị lần thứ 11 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII đã đề ra nhiệm vụ nghiên cứu sắp xếp lại các tổ chức chính trị - xã hội, hội quần chúng do Đảng và Nhà nước giao nhiệm vụ về trực thuộc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đồng bộ với cơ cấu tổ chức đảng hiện nay). Và đồng thời việc quy định như vậy là để Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội để thích ứng với tình hình mới, đáp ứng yêu cầu gần dân, sát dân, đại diện, bảo vệ tốt hơn quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân. 
Để làm rõ vai trò cốt lõi của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, nhấn mạnh vị trí của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam là tổ chức trung tâm của khối đại đoàn kết toàn dân, tạo cơ sở pháp lý cho việc sắp xếp lại các tổ chức thành viên, giảm bớt sự trùng lặp trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, bảo đảm thống nhất và đồng bộ với cơ cấu tổ chức đảng, phù hợp với mô hình tổ chức mới sau khi sắp xếp, tinh gọn các tổ chức chính trị - xã hội vào Mặt trận Tổ quốc Việt Nam
Nội dung này UBND thành phố thống nhất như dự thảo.
- Đối với Điều 10:
Tại Điều này, chỉ sửa đổi, bổ sung thêm một số cụm từ để đảm bảo vai trò, vị trí, chức năng, nhiệm vụ quyền hạn của tổ chức Công đoàn phù hợp với quy định đã sửa đổi bổ sung tại Điều 9. Và đồng thời bổ sung thêm nội dung “là đại diện của người lao động ở cấp quốc gia trong quan hệ lao động và quan hệ quốc tế về công đoàn” thể hiện ghi nhận vị trí, vai trò của Công đoàn Việt Nam là đại diện của người lao động ở cấp quốc gia trong quan hệ lao động và quan hệ quốc tế về công đoàn để khẳng định vị trí quan trọng, không thể thay thế của Công đoàn Việt Nam trong quan hệ lao động, đại diện cho giai cấp công nhân và người lao động, chăm lo và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho đoàn viên công đoàn và người lao động. 
Vì vậy UBND thành phố thống nhất với nội dung như dự thảo.
Ngoài ra thì lĩnh vực Công đoàn còn có Luật Công đoàn được Quốc hội thông qua ngày 24/11/2024, có hiệu lực thi hành từ 01/7/2025. Đề nghị khi thống nhất sửa đổi Điều 10 của Hiến pháp nói trên thì cũng nên chỉnh sửa Điều 1 của Luật Công đoàn 2024 cho phù hợp và đồng nhất.
(Điều 1 Luật Công đoàn 2024: Công đoàn Việt Nam là tổ chức chính trị - xã hội rộng lớn của giai cấp công nhân và của người lao động, được thành lập trên cơ sở tự nguyện, là thành viên trong hệ thống chính trị do Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo; đại diện cho công nhân, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động (sau đây gọi chung là người lao động), cùng với cơ quan nhà nước, tổ chức kinh tế, tổ chức xã hội chăm lo và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động; tham gia quản lý nhà nước, quản lý kinh tế - xã hội; giám sát, phản biện xã hội; tham gia kiểm tra, thanh tra, giám sát hoạt động của cơ quan nhà nước, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp về những vấn đề liên quan đến quyền, nghĩa vụ của người lao động; tuyên truyền, vận động người lao động học tập nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp, chấp hành pháp luật, tham gia các phong trào thi đua, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Điều 10 Hiến pháp sau khi sửa đổi, bổ sung: Công đoàn Việt Nam là tổ chức chính trị - xã hội của giai cấp công nhân và của người lao động trực thuộc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; đại diện, chăm lo và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho đoàn viên công đoàn và người lao động; là đại diện của người lao động ở cấp quốc gia trong quan hệ lao động và quan hệ quốc tế về công đoàn; tham gia quản lý nhà nước, quản lý kinh tế - xã hội; tham gia kiểm tra, thanh tra, giám sát hoạt động của cơ quan nhà nước, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp về những vấn đề liên quan đến quyền, nghĩa vụ của người lao động; tuyên truyền, vận động người lao động học tập, nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp, chấp hành pháp luật, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc).
- Đối với Điều 84:
Dự thảo bỏ cụm từ “và cơ quan trung ương của tổ chức thành viên của mặt trận”.
Là phù hợp với quy định sửa đổi bổ sung tại Điều 10. Vì vậy UBND thành phố thống nhất, đồng ý như dự thảo.
- Đối với Điều 110:
+ Tại khoản 1 và khoản 2 : UBND thành phố đồng ý như dự thảo
Vì: Hiện tại, dự án Luật Tổ chức chính quyền địa phương (sửa đổi) đang dự kiến quy định xã là đơn vị hành chính ở nông thôn; phường là đơn vị hành chính ở đô thị và đặc khu là đơn vị hành chính ở hải đảo. Việc sử dụng cụm từ “đơn vị hành chính dưới tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương” là bảo đảm thống nhất với nội dung đã được quy định tại khoản 8 Điều 74 và khoản 4 Điều 96 của Hiến pháp hiện nay. Đồng thời quy định này sẽ tạo điều kiện để tiếp tục cụ thể hóa mô hình đơn vị hành chính và chính quyền địa phương 02 cấp tại Luật Tổ chức chính quyền địa phương (sửa đổi).
+ Tại khoản 3 quy định:
3. Việc xác định các loại đơn vị hành chính dưới tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và trình tự, thủ tục thành lập, giải thể, nhập, chia đơn vị hành chính, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính do Quốc hội quy định.
Đã bỏ cụm từ “phải lấy ý kiến Nhân dân địa phương”.
Nội dung này UBND thành phố không đồng ý mà đề xuất để nguyên cụm từ này thành:  “3. Việc xác định các loại đơn vị hành chính dưới tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và trình tự, thủ tục thành lập, giải thể, nhập, chia đơn vị hành chính, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính phải lấy ý kiến Nhân dân địa phương do Quốc hội quy định”.
Lý do: Việc quy định như khoản 3 Điều 110 của dự thảo chưa thể hiện tính chặt chẽ, dân chủ. Theo đó, việc điều chỉnh địa giới hành chính phải bảo đảm sự đoàn kết và tôn trọng truyền thống của Nhân dân. Ví dụ, việc quyết định thành lập, nhập, chia tách, giải thể những đơn vị hành chính dưới cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trước đây được giao cho Chính phủ thì tới đây sẽ giao cho UBTVQH. Cơ chế của dân, do dân, vì dân còn thể hiện ở khía cạnh giám sát việc thực thi quyền lực giữa các cơ quan nhà nước. Theo đó, hoạt động giám sát được thiết kế theo hướng tăng cường, minh bạch hơn, không chỉ có Quốc hội giám sát mà còn có giám sát của nhân dân. Vì vậy thống nhất như khoản 1 và khoản 2 Điều 110 của dự thảo; đề nghị không quy định như khoản 3 Điều 110 của dự thảo mà giữ nguyên khoản 2, Điều 110 Hiến pháp năm 2013.
- Đối với Điều 111, Điều 112, Điều 114: Ủy ban nhân dân thành phố thống nhất như dự thảo.
- Đối với Điều 115:
+ Khoản 1: Ủy ban nhân dân thành phố thống nhất như dự thảo.
+ Khoản 2: Ủy ban nhân dân thành phố không đồng tình với việc bỏ nội dung Đại biểu Hội đông nhân dân chất vấn Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân, Chánh án Tòa án nhân dân.
Bản thuyết minh dự thảo nghị quyết có trình bày lý do như sau: 
Tại khoản 2 Điều 115 của Hiến pháp năm 2013 đang quy định đại biểu Hội đồng nhân dân có quyền chất vấn Chánh án Tòa án nhân dân, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân. Thực tế hiện nay, việc chất vấn đối với Chánh án Tòa án nhân dân, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân chỉ thực hiện tại Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện. Sắp tới, thực hiện chủ trương của Đảng về kết thúc hoạt động của đơn vị hành chính cấp huyện sẽ không tổ chức Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân cấp huyện mà thay thế bằng các Tòa án nhân dân và Viện kiểm sát nhân dân khu vực không gắn với một đơn vị hành chính cụ thể nên sẽ không có Hội đồng nhân dân ngang cấp để thực hiện quyền chất vấn. Do vậy, đề nghị sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 115 của Hiến pháp năm 2013 theo hướng không quy định Chánh án Toà án nhân dân, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân thuộc phạm vi đối tượng trả lời chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân. Việc chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân sẽ tập trung vào Ủy ban nhân dân (Chủ tịch Ủy ban nhân dân, các thành viên khác của Ủy ban nhân dân và người đứng đầu cơ quan thuộc Ủy ban nhân dân) để nâng cao hiệu quả hoạt động trên thực tế. 
Theo UBND thành phố thì việc giải thích như thế này chưa thỏa đáng.
Bởi mặc dù sắp tới sẽ quy định Tòa án và Viện Kiểm sát khu vực, không ngang cấp HĐND nhưng dù là ngang cấp hay khu vực thì Tòa và Viện khu vực cũng có hoạt động trong khu vực của cấp tỉnh. Do vậy đại HĐND cấp tỉnh cũng có quyền chất vấn đối với các hoạt động của Tòa án và Viện Kiểm sát trên phạm vi hoạt động tại tỉnh mình.
3.2. Đối với Điều 2 của Dự thảo Nghị quyết:
Ủy ban nhân dân thành phố đồng ý như dụ thảo. Bởi bản thuyết minh cũng đã chỉ ra rõ các nội dung về hiệu lực thi hành của Nghị quyết cũng như điều khoản chuyển tiếp.
Trên đây là nội dung tham luận của UBND thành phố Hà Tĩnh về Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013./.
