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[bookmark: _Hlk198280654]        Thực hiện Công văn số 1178/ STP-XDKT&TDTHPL ngày 23/01/2024 của Sở Tư pháptỉnh Hà Tĩnh về việc tham gia góp ý Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013, sau khi nghiên cứu và thảo luận về nội dung dự thảo, Hội Luật gia Hà Tĩnh có một số ý kiến như sau:
1.  Hội Luật gia tỉnh thống nhất cao với sự cần thiết, nội dung và phạm vi sửa đổi, bổ sung của Hiến pháp năm 2013. Việc sửa đổi, bổ sung Hiến pháp sẽ tạo cơ sở pháp lý quan trọng để thực hiện cuộc cách mạng về tổ chức bộ máy, thực hiện chủ trương tinh giản, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị; tạo cơ sở pháp lý cho việc kiện toàn tổ chức bộ máy của các cơ quan, tổ chức trong sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh, cấp xã.
2. Một số góp ý cụ thể: Dự thảo sửa đổi, bổ sung 08 điều Hiến pháp năm 2013, gồm các Điều sau: Điều 9, Điều 10, Điều 84, Điều 110, Điều 111, Điều 112, Điều 114, Điều 115.
Sau khi nghiên cứu Hội Luật gia tỉnh có một số góp ý cụ thể như sau:
2.1. Về Điều 1 của dự thảo Nghị quyết 
- Sửa đổi, bổ sung Điều 10: Quy định về Công đoàn Việt Nam
Bỏ cụm từ “trực thuộc MTTQ Việt Nam’ vì khoản 2 Điều 9 đã xác định: Công đoàn Việt Nam …là các tổ chức chính trị - xã hội trực thuộc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
- Sửa đổi, bổ sung Điều 110: Quy định về tổ chức đơn vị hành chính
Tại khoản 1: Sử dụng cụm từ “đơn vị hành chính dưới tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương” là quá chung chung, nên có tên gọi cụ thể của đơn vị hành chính dưới tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương là xã, phường, đặc khu.
Tại khoản 3: Tách làm hai đoạn: Việc xác định các loại đơn vị hành chính dưới tỉnh, thành phố thuộc trung ương do Quốc hội quyết định. Trình tự, thủ tục thành lập, giải thể, nhập, chia đơn vị hành chính, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính do Quốc hội quy định. Như vậy mới thể hiện rõ thẩm quyền của Quốc hội về nội dụng: Quyết định xác định các loại đơn vị hành chính dưới tỉnh, thành phố thuộc trung ương; thẩm quyền của Quốc hội về hình thức: Quy định về trình tự, thủ tục thành lập, giải thể, nhập, chia đơn vị hành chính, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính.
- Sửa đổi, bổ sung Điều 115: Quy định về đại biểu Hội đồng nhân dân
 	Tại khoản 2: Đề nghị sửa đại biểu Hội đồng nhân dân có quyền chất vấn các thành viên UBND là đủ bởi vì Chủ tịch Ủy ban nhân dân cũng là thành viên của Ủy ban nhân dân. 
Đề nghị giữ nguyên quyền chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân đối với Chánh án Tòa án nhân dân và Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân. Bởi vì, Tòa án là cơ quan thực hiện quyền tư pháp, hoạt động của Tòa án, Viện kiểm sát liên quan trực tiếp đến các quyền và lợi ích của con người, của công dân, do đó việc chất vấn đối với Chánh án Tòa án nhân dân và Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân là rất cần thiết, được Nhân dân đánh giá cao. Chỉ vì bỏ Tòa án nhân dân và Viện kiểm sát nhân dân cấp huyện bằng các tổ chức Tòa án nhân dân và Viện kiểm sát nhân dân khu vực không gắn với một đơn vị hành chính cụ thể mà bỏ quyền chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân đối với Chánh án Tòa án nhân dân và Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh là không phù hợp, làm hạn chế quyền giám sát của đại biểu Hội đồng nhân dân.   
2.2. Về Điều 2 của Dự thảo Nghị quyết 
Hội Luật gia tỉnh đồng ý như dự thảo. Bởi bản thuyết minh cũng đã chỉ ra rõ các nội dung về hiệu lực thi hành của Nghị quyết cũng như điều khoản chuyển tiếp.
Trên đây là một số ý kiến đóng góp của Hội Luật gia Hà Tĩnh đối với Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013./.
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