Nhiều thay đổi quan trọng liên quan đến quy định pháp luật 
về đất đai trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh

Ngày 24/7/2025, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 43/2025/QĐ-UBND sửa đổi, bổ sung các Quyết định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai. Những điều chỉnh này nhằm đảm bảo tính đồng bộ, minh bạch và phù hợp với các quy định pháp luật mới, đặc biệt là Luật Đất đai và Nghị định của Chính phủ, tạo cơ sở pháp lý vững chắc cho việc triển khai các chính sách đất đai mới, hướng tới hài hòa lợi ích của Nhà nước, người dân và doanh nghiệp, góp phần vào sự phát triển bền vững của Hà Tĩnh.
Theo đó, về bồi thường, hỗ trợ và tái định cư, Quyết định số 43/2025/QĐ-UBND đã sửa đổi, bổ sung Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 24/2024/QĐ-UBND. Trong đó quy định hộ gia đình, cá nhân tự thu xếp di dời mồ mả mà không sử dụng quỹ đất do đơn vị, tổ chức thực hiện nhiệm vụ bồi thường, hỗ trợ, tái định cư bố trí thì ngoài việc được bồi thường, hỗ trợ bằng tiền theo đơn giá bồi thường thiệt hại thực tế về công trình xây dựng do UBND tỉnh quy định, còn được hỗ trợ bằng tiền do tự thu xếp vị trí di dời mồ mả  với mức 7.500.000 đồng/mộ tại các phường và 6.500.000 đồng/mộ tại các xã. Việc xác định mức bồi thường chi phí đầu tư vào đất còn lại đối với đất phi nông nghiệp cũng được điều chỉnh để phù hợp với Luật Đất đai và Nghị định số 88/2024/NĐ-CP. Đồng thời, suất tái định cư bằng đất ở tối thiểu được quy định cụ thể là 70m² tại các phường và 150m² tại các xã, đảm bảo quyền lợi chỗ ở cho người dân.
Đối với việc xác định giá đất cụ thể, Quyết định số 43/2025/QĐ-UBND sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 1 của Quyết định 25/2024/QĐ-UBND theo hướng mở rộng đối tượng áp dụng không chỉ các cơ quan quản lý nhà nước mà còn bao gồm cả tổ chức tư vấn xác định giá đất và cá nhân hành nghề tư vấn xác định giá đất. Điều này nhằm tăng cường tính chính xác và khách quan trong công tác định giá.
Ngoài các nội dung trên, Quyết định cũng đã sửa đổi, bổ sung các quyết định khác như Quyết định số 26/2024/QĐ-UBND, Quyết định số 02/2025/QĐ-UBND, Quyết định số 26/2025/QĐ-UBND…Quyết định có quy định chuyển tiếp để xử lý các dự án đã phê duyệt phương án bồi thường một phần diện tích, đảm bảo sự liên tục và không gây gián đoạn.
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